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Systémes de droites respectivement paralléles

1° — Considérons les deux faisceaux de droites respectivement paralléles :
rcos0 +ysin® = bt +ct> xcos® — ysin® = bt — c1° (1)

Pour ¢ = T = 0, nous avons les deux droites OSs et OSj ; elles font évidemment le méme
angle 0 avec I'axe Oy.

Les courbes lieu des points d’intersection, qui correspondent aux petites diagonales des pa-
rallélogrammes, satisfont a la condition :

t — T = p = constante
Additionnons et retranchons les équations (1) :

2zcos® = (b+cu)(t+ 1)
2ysin® = bu+ c(t? +1%) = bu+ c(u? + 2t1)

Pour parfaire I’élimination, on s’appuyera sur la relation :

(t+71)% —dtt =2

422 cos’®  4ysin®  20bu

— + _
(b+ cp)? c c
Les courbes cherchées sont donc des paraboles qui ont Oy pour axe commun.
Leurs sommets sont aux points :

D’ou : +u2=0 (2)

H(2b+ cp)

- 3
4 4sin0® (3)

2° — En pratique le paramétre ¢ étant trés petit devant b, les équations se simplifient.

L’équation (2) devient :
422 cos? 0
B2
C’est la méme parabole pour toutes les valeurs de p glissant parallélement Oy. Les sommets
sont aux points :

—4ysin® +2bp =10

y=ub: 2sind 4)
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Le rayon de courbure au sommet de la parabole est :

_ b? sin®
"~ 2ccos?0

Si les droites paralléles sont équidistantes (¢ = 0), les paraboles sont des droites (4) ; autrement
dit, leur rayon de courbure au sommet devient infini.

8° — Pour faire 'expérience on trace a I’encre de Chine sur une feuille de papier 51 traits
paralleles, longs de 20 cm (par exemple), et dont la distance les uns par rapport aux autres croit
(de 2 mm pour les eux premiers, & 3 mm pour les deux derniers) suivant la formule :

s =2t +0.01¢2

On photographie en réduisant a la moitié ou au quart. On fait deux diapositifs . On réalise
le phénoméne aprés retournement de I'un d’eux.

1. orthographe de I’époque.



